



中国经济的暖意、新意、诚意

新华社记者 高文成

玉兰初绽、海棠含香,合作共赢的春潮涌动。中国发展高层论坛、博鳌亚洲论坛、中关村论坛三场高层次论坛2025年会次第启幕,吸引大批海内外嘉宾共赴东方之约。会场内外,跨国公司寻觅合作机遇,宣布增资扩产,展现出对中国经济的充分信心。当前全球经济增长面临多重挑战的背景下,这场“春之约”更显意义非常:跨国公司将目光投向东方,从巨大的市场潜力、充沛的创新活力以及稳定的政策预期中感受中国经济的暖意、新意、诚意。

今年以来,中国经济回升向好态势明显,消费市场热点纷呈,消费潜力持续释放。今年前2个月,社会消费品零售总额同比增长4.0%。今年的政府工作报告将“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”列为十大任务之首。《华尔街日报》等外媒认为,中国的消费和工业生产等领域展现出“令人惊讶的强劲迹象”。摩根士丹利、高盛等多家

外资金融机构最近纷纷上调今年中国经济增长预期,外资企业对中国市场的信心不断增强。国际医药巨头阿斯利康宣布未来5年投资25亿美元,在北京建立第六个全球战略研发中心;全球化工巨头巴斯夫正在广东湛江建设总投资额约100亿欧元的一体化生产基地;上海浦东再迎13家跨国公司地区总部,4家外资研发中心……这些数字再次印证:与中国同行就是与机遇同行,相信中国就是相信明天,投资中国就是投资未来。

市场有“暖意”,产业有“新意”。宝马正深化与中国领军科技企业的战略合作,深度融合云端交互能力与生成式人工智能的个性化体验……中国发展高层论坛2025年年会上,跨国公司负责人纷纷分享在中国携手创新的精彩故事。2025中关村论坛年会上,“机器人书法家”挥毫泼墨,15家企业的近百台机器人在迎宾、交流、主持、表演、服务五大类核心场景中展示具身智能技术的商业化潜力……在中国,丰富的消费场景、良好的创新生态和完善的产业平台,使得科技

突破不断涌现,绿色化、数字化、智能化转型加快推进,助力外资企业尽展优势能力,在全球竞争中赢得先机。“中国的创新正不断给世界带来惊喜。”西门子股份公司董事会主席博乐仁说,面对增长从何而来的难题,中国已经给出了答案:以高技术、高能效,追求高质量的增长。

“开放的大门只会越开越大”“鼓励外国投资者扩大再投资”……中国坚定不移推进高水平对外开放的强烈信号让外资企业感受到了互利共赢的中国“诚意”。中国加强外商投资立法,推动贸易和投资自由化便利化,积极营造市场化、法治化、国际化一流营商环境,打造透明、稳定、可预期的政策环境,外资准入负面清单从最早190项缩减到现在的全国版29项和自贸试验区版27项,制造业领域已实现“清零”……一系列务实行动为外资企业在华发展提供了有力支撑。在个别国家奉行保护主义、扰乱全球经营环境的当下,中国稳定的政策供给与跨国公司维护产业链稳定的需求同频共振,为世界经济注入了宝贵的确定性。

“我们应当全力消除壁垒,而非增设壁垒。”宝马集团董事长齐普策说,应对全球性挑战需要深化国际合作与产业融合,而非反其道而行之。联合国前秘书长、博鳌亚洲论坛理事长潘基文说,中国高水平开放具有重要意义,将为亚洲乃至全世界带来新的机遇。

“暖意”带来信心,“新意”激发活力,“诚意”拉紧纽带。外资企业投资中国、深耕中国,是中国式现代化的重要参与者,是中国改革开放和创新创造的重要参与者,是中国联通世界、融入经济全球化的重要参与者。在这一过程中,外资企业普遍得到丰厚回报,不断发展壮大,也同中国人民结下深厚友谊。展望未来,从这场“春之约”再出发,中国将同广大外资企业一道,在这片生机盎然的大地上扩大合作,不断书写互利共赢新篇章。

(新华社北京4月4日电)

新华时评

国资央企全力护航春耕好“丰”景

新华社记者 王希

沃野染新绿,农事催人忙。当下,正值春耕春种的关键时节,国资央企在农资保供、农机装备、能源电力、金融保障等领域多措并举,全力护航万象“耕”新。

种子是农业的“芯片”。中国中化、国投集团等企业持续加大种源关键核心技术攻关,加快选育推广自主优良品种。

国投种业旗下丰乐种业科研人员通过精准数据分析和全程质量监控,为种子生产部门提供科学决策依据。“目前,企业加工包装线进入全负荷运转状态,开足马力推进生产任务实施,种子加工量、发货量大幅增长,为春耕市场供应提供坚实保障。”丰乐种业副总农艺师陈德胜说。

为确保3万公斤种子加工任务按时完成,中国中化旗下企业广东金稻全力投入到种子生产、加工、包装等工作中,

实际加工种子4.8万公斤,有力保障相关地区春耕种子供应。

春季农业生产热潮涌动,化肥等农资使用也迎来高峰期。

春光里,水机采在北斗系统的辅助下拖拽着长的浮管,智能“行走”在罗布泊的一片盐田上,将卤水源源不断输送到生产车间。作为世界最大的单体硫酸钾生产企业,国投新疆罗布泊钾盐有限责任公司正抓紧生产,确保春耕用肥供给。

“我们全力抢生产、促发运、强服务、补短板,今年一季度硫酸钾产品持续保持稳产高产。”国投罗钾相关负责人介绍说,在满足多元化市场需求的同时,下一步企业还将加强农化服务,不断增强科技助农的覆盖面和时效性。

穿梭的智能AGV小车,变换的电子屏幕……在国机集团旗下企业中国一拖集团有限公司大拖公司,不到3分钟就

有1台“东方红”拖拉机驶下生产线。“得益于新一代信息技术的应用,企业拖拉机生产线效率得到大幅提升。”中国一拖大拖公司副总经理赵传扬介绍。

此外,针对去年首次批量应用的丘陵山地拖拉机,中国一拖中小拖公司在完成日常订单的同时,对产品进行了全面改进提升,使产品适应性、稳定性更好,作业效率更高。据了解,新一批丘陵山地拖拉机将于近日发出,投入春耕作业。

这是中央企业作为农业机械行业“国家队”,不断加快国产先进适用农机装备研发应用的一个缩影。无人机穿梭田间,卫星遥感精准监测,农技专家“在线问诊”……如今,智慧农业装备正成为农民种粮好帮手。

农时贵如金。做好春耕备耕,基础保障十分重要。

山东寿光是全国重要的蔬菜种苗繁育

基地。为满足育苗企业用电需求,当地供电部门根据育苗场的生产规模、用电规律等特点,为其量身定制个性化电力服务方案。

“对用电负荷较大的育苗场,我们协助其优化用电设备的运行时间和顺序,实施错峰用电,既帮助企业减少电费支出,也有助于保障区域电网的稳定运行。”国网寿光市供电公司有关负责人说。

中国石油、中国石化等企业立足农业需求,采取开辟春耕用油“绿色通道”、提供送油到田间等便捷服务等举措,做好春耕能源保供工作。

农民们抢农时、忙农事,中央企业金融助农正当其时。

据了解,中国中化下属中化资本精准匹配农户在农资采购、农机购置及租赁、农产品购销、土地承包等多种场景的资金需求,创新推出多元化金融服务产品,助力春耕生产提质增效。截至目前,中化资本农业金融专项服务已覆盖全国十几个省(自治区、直辖市),累计发放贷款近320亿元,其中2025年新增逾16亿元。

(新华社北京4月4日电)



4月4日,车辆在广西三南高速南宁出城方向通行。当日是清明假期的第一天,各地交通迎来了出行高峰。

新华社发

尹锡悦被罢免 韩国政局往何处

新华社记者
黄昕欣 孙一然 冯启迪

韩国宪法法院4日上午通过尹锡悦弹劾案,尹锡悦即刻被罢免总统职务。尹锡悦成为韩国宪政史上继朴槿惠之后第二位被罢免的总统。根据法律,韩国须在60日内举行新一届总统选举。

分析人士认为,尹锡悦被罢免难以改变韩国政治对立、民意撕裂的现状,新一届总统选举形势尚不明朗,下一任总统人选仍有不确定性。

弹劾案尘埃落定

宪法法院代理院长文炯培当天在宣读裁决书时说,尹锡悦滥用国家紧急权,让国民受到冲击,违背了国民信任,严重违法。“被告的违法行为对宪法秩序产生的负面影响严重且波及面广,罢免被告所获得的守护宪法的利益远超罢免总统带来的国家损失。”

裁决书还指出,去年12月3日尹锡悦宣布的紧急戒严令违反了宪法和法律规定,所发动的紧急戒严令违反了宪法和法律规定的发动戒严的条件。宣读裁决书要

旨后,文炯培宣布,8名法官一致同意罢免尹锡悦。

尹锡悦本人未出席宣判,其代理人团、国会代理人团等出席。宪法法院宣布裁决后,尹锡悦当天通过其代理人团发布表态说:“未能满足期待,感到非常遗憾和抱歉。”

尹锡悦被罢免后,现任国务总理韩德洙继续代行总统职权,韩国国界将进入新一届总统选举时间。

去年12月3日,尹锡悦发布紧急戒严令,激起韩国舆论谴责和民众声讨。同月14日,韩国国会通过尹锡悦弹劾案动议。此次宣判是宪法法院历经111天审理作出的最终裁决,尹锡悦弹劾案审理时间已经超过了韩国前总统朴槿惠和卢武铉。

社会裂痕难以弥合

弹劾案宣判前,支持和反对尹锡悦的民众连日举行大规模集会,双方针锋相对,对抗情绪蔓延。为防范宣判日出现混乱,4月10日零时起,韩国发布最高级别警戒令“甲级紧急令”,动员全国210个机动部队约1.4万警力维护社会秩序。

选举结果变数犹存

尹锡悦被罢免总统职务后,韩国须在60日内举行新一届总统选举,即6月3日

前举行。分析人士指出,在韩国目前严重的政治对立背景之下,新一届总统选举形势尚不明朗,下一任总统人选仍有不确定性。

韩国4月3日发布的一项民调结果显示,51%的受访者希望下一届政权由在野党执政、实现政权更替,支持执政党国民力量党继续执政的受访者仅为33%。

目前,韩国最大在野党共同民主党党首李在明是呼声最高的总统候选人。近日,韩国一项民调显示,李在明以33%的支持率领跑,雇佣劳动部长官金文洙以9%的支持率位列其后。

不过,李在明涉嫌违反《公职选举法》案件三审判决尚未宣判,他的竞选前景仍存在不确定性。前国会议员刘承旼认为,如果国民力量党能够推出清廉且有能力的候选人,依然有可能在选举中对抗李在明。

分析人士认为,尽管尹锡悦弹劾案对国民力量党造成一些负面影响,但为了对抗共同民主党,国民力量党内部凝聚力有所提升。韩国全南大学名誉教授崔泳太认为,当前,国民力量党内部加强团结,或将与共同民主党形成势均力敌的局面。在韩国民意撕裂、两党对立不断加剧的背景下,中间选民和无党派民众或将决定新一届总统选举的结果。

(新华社首尔4月4日电)

我国对原产于美国的所有进口商品加征34%关税

新华社北京4月4日电 国务院关税税则委员会4日发布公告称,经国务院批准,自2025年4月10日12时01分起,对原产于美国的所有进口商品加征34%关税。

公告称,2025年4月2日,美国政府宣布对中国输美商品征收“对等关税”。美方做法不符合国际贸易规则,严重损害中方的正当合法权益,是典型的单边霸凌做法。

根据《中华人民共和国关税法》《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国对外贸易法》等法律法规和国际法基本原则,经国务院批准,国务院关税税则委员会发布公告,自2025年4月10日12时01分起,对原产于美国的所有进口商品加征34%关税。2025年4月10日12时01分之前,货物已从启运地启运,并于2025年4月10日12时01分至2025年5月13日24时进口的,不加征此次加征的关税。

中方敦促美方立即取消单边关税措施,以平等、尊重、互惠的方式,通过磋商解决贸易分歧。

中方已在世贸组织起诉美“对等关税”措施

新华社北京4月4日电 商务部新闻发言人4日表示,美东时间4月2日,美方宣布对包括中国在内的所有贸易伙伴征收“对等关税”,中方已在世贸组织争端解决机制起诉。

发言人表示,美方征收所谓“对等关税”,严重违反世贸组织规则,严重损害世贸组织成员正当合

法权益,严重破坏以规则为基础的多边贸易体制和国际经贸秩序,是典型的单边霸凌做法,危害全球经济稳定。中方对此坚决反对。

发言人说,中方始终是国际经贸秩序的坚定捍卫者和多边贸易体制的坚定支持者。我们敦促美方立即纠正错误做法,取消单边关税措施。

16家美国实体被列入出口管制管控名单

新华社北京4月4日电 商务部新闻发言人4日表示,为维护国家安全和利益,履行防扩散等国际义务,根据《中华人民共和国出口管制法》和《中华人民共和国两用物项出口管制条例》等法律法规,商务部发布公告决定将16家美国实体列入出口管制管控名单。

方根据《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国反外国制裁法》等法律,依据《不可靠实体清单规定》第二条等规定,依法追究其不法责任。

发言人表示,中方一贯审慎处理不可靠实体清单问题,仅依法针对极少数危害我国安全的外国实体,诚信守法的外国实体完全无需担心。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业,并致力于为守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。

商务部新闻发言人当日对此回应称,近年来,斯凯迪奥公司、BRINC无人机公司等11家公司不顾中方强烈反对,与台开展所谓军事技术合作,严重损害中国国家主权、安全和发展利益。中方对此回应称,近年来,斯凯迪奥公司、BRINC无人机公司等11家公司不顾中方强烈反对,与台开展所谓军事技术合作,严重损害中国国家主权、安全和发展利益。中国政府一如既往地欢迎世界各国企业来华投资兴业,并致力于为守法合规的外资企业在华经营提供稳定、公平和可预期的营商环境。

在夯实制度体系方面,2024年以来,国家数据局成立一年多来,全国数据系统坚持数据要素市场化配置改革这条主线,围绕数据“供得出、流得动、用得好、保安全”,更好赋能经济社会发展,取得丰富进展。

国家数据局局长刘烈宏表示,国家数据局成立一年多来,全国数据系统坚持数据要素市场化配置改革这条主线,围绕数据“供得出、流得动、用得好、保安全”,更好赋能经济社会发展,取得丰富进展。

在夯实制度体系方面,2024年以来,国家数据局聚焦重大改革任务,围绕数据产权、流通交易、收益分配、安全治理等出台21份政策文件,搭建起数据基础制度的

关注 缅甸地震

中国救援队伍在缅甸曼德勒城区联合开展医疗巡诊

新华社缅甸曼德勒4月3日电(记者马卓言)3日,由中国人民解放军组织的中国国际救援队联合中国救援队、深圳公益救援队等中国救援力量,在缅甸曼德勒城区联合开展医疗巡诊活动。

在曼德勒医科大学附近的安置点,救援队伍派出由16名专科医生组成的巡诊团队,开设了内科、外科、妇儿科等14个诊疗学科,并运用床旁心电图机、掌上超声和便携式X光机等移动诊疗设备,累计接诊受灾民众超过250人次。

医生现场为当地民众对症支持,同步开展疾病预防宣教。缅甸3月28日发生强烈地震,曼德勒震区大量建筑损毁。中国救援队伍积极开展废墟搜救、建筑体检、环境消杀等任务。其中,中国国际救援队已累计完成营区及作业区消杀超8万平方米,并为搜救队员和受灾民众提供全天候巡诊保障。目前救援行动仍在紧张进行中。

据医疗官介绍,中国国际救援队下一步将继续分批次组织医疗力量赴曼德勒城区各安置点开展医疗巡诊,重点针对当地多发的呼吸系统、肝胆系统、心脑血管及内分泌系统的急慢性病提供医疗服务。